



Ход истории необратим

Невозможное ещё вчера



В Москве открыли памятник Фиделю Кастро — коммунисту и революционеру. В связи с этим уместно вспомнить некоторые высказывания великого человека, осмелившегося строить социализм под носом у США.

Фидель Александро Кастро Рус:

«Ход истории необратим. Капитализм с его эгоизмом, преступлениями и пороками отомрет, как отмерли рабовладельческие и феодальные общества. Если какая-либо страна и может сделать в своем развитии шаг назад, то человечество в целом — никогда».

«Революция — это не тропа из роз... Революция — это борьба не на жизнь, а на смерть между будущим и прошлым».

«То, что мы сделали, должно было научить нас, что невозможного нет. Ведь то, что казалось невозможным вчера, стало возможным сегодня. И поэтому ничто не покажется нам невозможным завтра!»

Любопытно, что союзниками современной России являются страны, которые были верными друзьями СССР. Открытие памятника Фиделю Кастро — хороший повод задуматься над этим фактом. Или памятник в Москве — результат уже состоявшихся раздумий?

Хотелось бы верить.

Время исправлять исторические ошибки

Юрий Афонин в эфире «России-1»

Первой темой обсуждения стал визит в Россию президента социалистической Кубы Мигеля Диас-Канеля Бермудеса.

Юрий Афонин отметил, что в ходе этого визита состоялись такие важные события, как переговоры российского и кубинского президентов, выступление президента Кубы в Государственной Думе, встреча Диас-Канеля Бермудеса с Председателем ЦК КПРФ Геннадием Андреевичем Зюгановым и другими представителями руководства Компартии.

Такая встреча традиционно проводится при каждом визите лидера Кубы в Россию. Все это будет способствовать расширению российско-кубинского сотрудничества. Оно должно быть и экономическим, и политическим, и военным.

Первый зампред ЦК КПРФ также обратил внимание на та-

кой важный эпизод визита, как открытие в Москве с участием кубинского президента памятника Фиделю Кастро. Это знак всей Латинской Америке. Ведь для этого региона Фидель Кастро стал важнейшим символом наряду с Боливаром и Че Геварой.

Сейчас во всех самых крупных странах этого региона у власти левые правительства — в Бразилии, Аргентине, Мексике, Колумбии, Венесуэле, Чили. Многие из глав и членов этих правительств были друзьями и политическими учениками Фиделя.

Латинская Америка сейчас обладает огромным потенциалом для развития отношений с Россией. В этом году при голосовании в ООН по поводу событий на Украине значительная часть государств этого региона поддерживала нашу позицию.

Коллективный Запад составляет всего одну седьмую часть

человечества. На африканском континенте много стран и народов, до сих пор благодарных нашей стране за помощь в их развитии, которая оказывалась в советское время.

Неслучайно при недавнем голосовании по резолюции ООН, призывающей взимать с России репарации, 41 страна Африки не стала поддерживать этот антироссийский документ. Среди них государства, фактически являвшиеся в 1970—1980-е годы союзниками СССР, — Ангола, Мозамбик, Алжир, Эфиопия, Гвинея, Конго, Мадагаскар, а также Намибия, которой Советский Союз помогал бороться за независимость, ЮАР, где мы помогали биться за свою свободу черному большинству.

Первый зампред ЦК КПРФ заявил: сейчас пришло время, чтобы исправлять исторические ошибки. Почему мы даже в дни 80-летия Сталинградской бит-

вы «стесняемся» принять давно назревшее решение о возвращении легендарному городу на Волге имени Сталина? С кем хотим заигрывать? С Германией, правительство которой сейчас шлет киевскому режиму военную технику, чтобы убивать наших солдат?

«Мы все равно победим, — заявил Юрий Вячеславович, — но нам надо проявить твердость: и на линии фронта, и в восстановлении исторической справедливости».

По информации пресс-службы ЦК КПРФ.



Когда мы вместе



Доставили очередную посылку для танкистов и ремонтных бригад участвующих в СВО. Времени было мало, но жители мобилизовались на активную помощь, в итоге удалось закупить всё, о чем просили бойцы. Напомню, что в состав груза вошли продукты питания, зимняя одежда и обувь, большое количество наборов разных инструментов, радиостанции, печки-буржуйки, лекарства, хозяйственный инвентарь, комплекты буксировочных тросов и многое другое. Общий вес посылки превысил 5 тонн.

Я благодарен представителям бизнеса и всем жителям, которые смогли всего за двое суток собрать такую мощную посылку для наших бойцов. Народное единство, сила духа побеждает любого врага, эта истина ковалась на полях сражений и в тылу на протяжении всей истории России. Напомню, что 80 лет назад началось контрнаступление советских войск под Сталинградом, завершившееся решительной победой Красной Армии и началом отступления немецких войск на запад. Сегодня мы снова живём в непростое время, но так же, как и раньше, обязательно победим общим мужеством и общим усилием всех, кто сейчас на передовой, и кто помогает в тылу.

Танкисты благодарят орловчан за оперативную помощь. Зная, что за спиной такая поддержка, они уверенно идут вперёд, успешно выполняя поставленные боевые задачи. А мы продолжим поддерживать наших бойцов, которые защищают нашу мирную жизнь. Спасибо вам, герои!

* * *

Слова благодарности жителям Орловской области от подразделения спецназа, которому мы передали дополнительно 250 аккумуляторов для радиостанций. Эти аккумуляторы достаточно сложно найти (санкции), и бойцы обратились к нам за помощью. Понимая всю значимость приборов связи, мы постарались активно включиться в поиск и закупку. Там, «за лентой», в условиях постоянных боевых действий, вопросы связи играют жизненно важное значение. Устройства доставлены ребятам к месту их дислокации.

Кроме того, договорились, что еще привезём «посылку сол-

дату». Постараемся оперативно сделать и передать.

Бойцы-спецназовцы благодарят орловчан за помощь. Они видят и чувствуют мощную силу поддержки, которая придаёт им бодрости духа, уверенности и сил в благородном деле защиты Родины. Мы гордимся доблестны-

потребности, купить экипировку (по сути это расходный материал в условиях интенсивных боевых действий) намного эффективнее и быстрее может именно тыл, гражданское общество. Мы с вами.

Всего за сутки после обращения нам удалось сформировать



ми воинами и обязательно продолжим делать всё, что в наших силах, чтобы облегчить выполнение боевых задач.

* * *

Мы держим связь со многими воинскими подразделениями, участвующими в СВО, с орловчанами, призванными в рамках частичной мобилизации и проходящими подготовку в учебных центрах, и с теми, кто по зову сердца самостоятельно через военкоматы отправился на службу. Курируем семьи защитников Родины.

На днях к нам обратились жены орловских добровольцев, проходящих боевое слаживание в Валуйках. Совсем скоро ребята отправятся «за ленточку», и им оперативно требуется дополнительная экипировка. Мы хорошо понимаем, что военная структура представляет собой сложную систему, которая сегодня решает колоссальное число задач, ориентируясь порой на более стратегические цели, в такой ситуации закрыть дополнительные

добротную посылку, в которую вошли рюкзаки, разгрузочные жилеты, зимняя форма и зимние сапоги, фонари, средства личной гигиены, медикаменты (в том числе жгуты), мультитулы, перчатки, носки и термоноски, спальные мешки, термобелье, флисовые шапки, наколенник + налокотники, балаклавы и бафы. Всё в расчете на 10 человек наших добровольцев. Кроме того, собрали инвентарь (лопаты, молотки, топоры), сигареты и продукты питания.

Глава Троснянского района Артём Левковский доставил всё ребятам в г. Валуйки в Белгородскую область, откуда они отправляются на передовую. Мы желаем бойцам, настоящим патриотам и героям, защитникам Отечества, успешного выполнения поставленных боевых задач и скорейшего возвращения домой живыми и здоровыми!

* * *

Вышли на связь наши ребята из спецназа Росгвардии. Бойцы передают приветы землякам

и слова благодарности всей Орловской области — за неослабевающую поддержку. Особенно — школьникам, которые написали и передали военнослужащим свои письма. Военные гордятся подрастающим поколением, а мы гордимся нашей армией, восхищаемся мужеством и отвагой доблестных орловских воинов. На таких примерах настоящих мужчин, готовых в любую минуту встать на защиту своего дома, своей страны и семьи, теперь растут дети, воспитываются новые поколения, а по



душные жители готовят эвакуационные комплекты, носилки, выполняя благородную миссию поддержки нашей армии, наших бойцов.

Мы обсудили общие вопросы. Предложили волонтерам новое помещение, которое также можно использовать для расширения производства. Вместе сходили и посмотрели помещение — их устраивает. Обязательно продолжим поддерживать центр, держать связь, окажем финансовое содействие в приобретении материалов.

Так работает наша Орловщина, в единстве и солидарности на благо Родины и её будущего. От



сути, закладывается основа будущего Родины.

От себя хочу поблагодарить жителей, участвующих в сборе «посылок солдатам». Без вклада каждого орловчанина у нас ничего бы не получилось. Только вместе — где каждый делится частью своей души, покупает продукты, переводит деньги, помогает как волонтер — получается такое большое и благородное дело. Спасибо всем, друзья! Верим в наших бойцов и обязательно продолжим им помогать.

всей души поблагодарил участников волонтерского движения за то, что, следуя душевному порыву и желанию быть полезными, проявив свое участие, помогают нашим бойцам. За бескорыстную поддержку и пример взаимовыручки. За то, что делают наш мир добрее. Когда мы вместе — нас не сломить!

Если кто-то хочет помочь, то вот координаты группы: <https://vk.com/id409591937>, тел. 8-919-265-1649.

ТГ Губернатор КЛЫЧКОВ

Артуру Шадрину

Знать и помнить

На фасаде школы № 45 открыли мемориальную доску в честь павшего героя.

В школе № 45 им. Д. И. Блинского Артур учился 9 классов, с 2008 по 2017 годы. Учителям, одноклассникам он запомнился непоседливым, добрым и внимательным парнем.

Артур Равильевич Шадрин погиб 21 марта 2022 года при исполнении воинского долга в ходе СВО. Служивцы рассказывали, что его пулемёт строчил без остановки, они успевали только подавать

патроны. Воин погиб уже на отходе с точки, во время эвакуации раненых.

Маме Артура, Ольге Ивановне Шадринной, тяжело было говорить: «Огромное спасибо всем, кто принимает участие в увековечивании памяти о сыне. Администрации Орла и школы, одноклассникам Артура, которые сегодня здесь, учителям. Спасибо ребятам, которые сейчас здесь. Спасибо моим родственникам...»

Мы сохраним память о нашем герое навечно!

По информации официального сайта администрации г. Орла.



Благословите женщину

«Будем помогать насколько хватит сил»

Наталья Михайловна Королева, жительница села Становой Колодезь Орловского муниципального округа, уже несколько месяцев оказывает помощь нашим солдатам, участвующим в специальной военной операции.

— Я эту женщину знаю давно, мы односельчане, Наталья живет в Становом Колодезе с 1962 года. Я не перестаю удивляться её энергии и жизнелюбию. Скромная, трудолюбивая, мама, воспитавшая троих детей, а теперь — бабушка шестерых внуков, она не любит сидеть без дела. И не любит рассказывать о себе, считает, что есть более достойные. Вся её жизнь связана с военными. И сейчас за счет своих личных сбережений она помогает нашим ребятам, тем, кто едет на передовую, лежит в госпиталях, — рассказывает первый секретарь Орловского райкома КПРФ Л. В. Третьякова.

В минувшую пятницу мы по-

бывали в гостях у Натальи Михайловны. О себе она говорит скупое. Родилась в Тюмени. Отец коренной орловец, по профессии военный. Всю жизнь колесил по гарнизонам. С женой (мамой Натальи) познакомился в госпитале, лежал там после ранения. Мама за ним ухаживала. Поженились, переехали в Орловскую область. Купили дом. Работа нашлась всем.

— Мама почти двадцать лет работала заведующей молокоприемным пунктом, — рассказывает Наталья Михайловна. — Её в селе многие знают, да и продукция завода пользовалась спросом. Здесь, в селе, я окончила школу, пошла работать. Вышла замуж тоже за военного. В 27 лет он погиб... Выростила троих детей. Сейчас помогаю растить внуков.

Военных в нашей семье немало. Я — дочь офицера и жена офицера, мать солдата (сын Сергей служил в армии, был в горячей точке, в Чечне) и бабушка

солдата (внук Александр окончил Военную академию, сейчас служит в Краснодарском крае). А невестка работает медсестрой в госпитале в г. Енакиеве Донецкой республики.

— Я видела войну своими глазами, — продолжает Н. М. Королева, — довелось побывать в горячих точках. В 1979 году мужа направили в Афганистан, и я поехала с ним. Прожила там год, работала при военной части. Когда сын служил в Чечне, приехала к сыну, была в Грозном. Повидать пришлось такого, что и врагу не пожелаешь. Так что не понаслышке знаю, что такое военные действия.

Конечно, государство обеспечивает всем необходимым, но на фронте обмундирование быстро изнашивается. Сейчас наши сыновья, мужья, братья рискуют жизнью на передовой. И мы должны сделать все, чтобы как-то облегчить их нелегкую службу, сделать все, что в наших силах.

Поэтому собираем посылки — вещи, средства связи, лекарства, продукты. О чем нас просят, то и покупаем. Звоню друзьям, знакомым. Люди откликаются. Помогают друзья из Краснодара, старший брат, он спортсмен, призер олимпиады, когда-то работал учителем физкультуры в школе, а сейчас председатель спортивного общества. Помогают кто чем. Сейчас любая помощь дорога.

Раз в две недели ездим в госпитали — в Курск и в Белгород, отвозим посылки раненым. Передаем лично в руки, так надежнее. Медикаментов почти на миллион рублей уже отправили.

Когда через село шли наши военные колонны, жители передавали солдатам, помимо домашних заготовок, выпечки и бутербродов, посылки с лекарствами. Потом ребята рассказывали, как им помогли эти пластыри, бинты, обезболивающие...

Недавно отправили в госпи-

тали 240 пар носков, 25 комплектов термобелья, 40 коробок постельного белья. В последнее время купить качественные вещи трудно, приходится искать всё через интернет-магазины. Сейчас собираем зимние вещи: свитера, шарфы, толстовки, теплые носки.

Конечно, бойцы благодарят. Ребята очень скучают по дому, рассказывают, что пережили. Даже самый сильный мужчина в душе — ребенок. Хочется их поддержать, подарить им частичку материнского тепла. Это ведь наши дети. Получая посылки, они ощущают близость дома, знают, что мы ждем их с Победой живыми и здоровыми.

Потому сколько хватит сил, столько и будем помогать. Разве можно спокойно сидеть, когда там, на передовой, наши ребята, наши сыновья сражаются и отдают свои жизни за Родину, за нас с вами?

Юлия РЮТИНА.

Война с антимиром

Разрешите опубликовать вопрос, который мне часто задают.

ВОПРОС. «Здравствуйте, Олег! Пытаюсь постоянно найти ответ вот на что. Откуда у украинцев такая ненависть к русским? Эти видео пленных с простреленными ногами, рассказы пленных о пытках в украинском плену, заявления вернувшихся пленных украинцев о том, что русских нужно истребить всех, в том числе и маленьких детей. Я понимаю, что люди там сейчас озлоблены, идёт война. Но, проводя параллели с Великой Отечественной, я нигде не читала о том, чтобы русские так зверствовали по отношению к пленным немцам. Вот эта звериная ненависть, которая есть сейчас — просто вводит в ступор. Откуда это? Это что — бандеровский ген какой-то, который передаётся поколениями, или страх того, что тот, кто породил государственность, тот и отнимет ее?»

Слова Деникина тоже всплывают в памяти, что украинцы мечтают о государственности, а дальше своего навозного двора не видят. Может, эта ненависть — от ограниченности сознания? Очень хочу услышать ответ на этот вопрос. Ведь мы же братский народ. Волей

судьбы я сейчас нахожусь в Германии. Здесь много беженцев. Все говорят по-русски. Сидишь в автобус — слышишь русскую речь, в поезд — русская речь, в магазине — русская речь. Приходится общаться здесь с беженцами — помогали одной семье искать жильё. У нас одинаковые шутки, одинаковые метафоры, мы росли на одних и тех же советских фильмах, читали одни и те же книги, мы говорим на одном языке. И очень трудно не относиться к украинцам как к своим, как к одной семье, как к родным. Откуда же такая глубинная ненависть у них? Поможете понять?»

ОТВЕТ: На Украине ненависть — это государственная политика, идеология. Фундамент украинской идеологии — ненависть к русским. Национальная идентичность украинцев построена на отрицании того, что они русские.

Геббельс говорил, что тотальная пропаганда не может не приносить результатов. К сожалению, правильность этого утверждения мы сейчас вынуждены наблюдать на Украине.

ТГ Олег ЦАРЕВ

Слова, которые должны быть впечатаны в сознание

Каждое утро все российские радиостанции и телевизионные каналы должны обыденным голосом рассказывать:

«Мы — русские люди, мы — страна с более чем тысячелетней историей».

В силу нашего слабоволия и коварства наших лукавых соседей мы потеряли миллионы своих русских сограждан, оказавшихся в ментальном, культурном плену и унижении.

Многие из них уже убиты, и могилы их бесприютны и неухожены.

Мы потеряли огромные исконно русские плодородные земли, русскую реку Днепр, морские побережья, отвоёванные нашими предками, и города, построенные русскими воеводами.

Наш язык и наши святыни подвергаются ежедневному поруганию, вырожденцы топчут могилы наших солдат, уродуют памятники нашим поэтам, изгаляют над памятью молодогвардейцев — детей, убитых фашистами, и массово носят при этом на себе фашистские знаки, бахвалясь и хохоча.

В нашу лавру пришли в чёрных сапогах и топчут нашу веру. В мощи Ильи Муромца тычут кривым пальцем, уверяя, что он даже не знал имени «русский».

Великие русские города Киев и Чернигов, лежавшие в основании Русской истории — равно как Новгород, Псков, Муром и Смоленск, — умыкнули под полу и унесли куда-то в сторону шляхты.

Помни об этом, русский человек, и сделай всё, чтоб этот морок развеялся».

Но такого утреннего обращения у нас нет.

Порой кажется, что мы боимся говорить правду оттого, что само её звучание раздавит нас.

На самом деле нас раздавит умолчание.

Нас раздавит немой вопль нашего прошлого и тяжестью в целое небо необъятный и неприподъёмный укор наших мёртвых.

ТГ Захар ПРИЛЕПИН

История счастливых людей

Мой отец считает себя счастливым человеком. Он уверен, что ему очень повезло в жизни. Потому что родился и вырос при социализме, при СССР. А еще потому, что всю жизнь проработал в Государственном специальном проектно-конструкторском бюро стекольного машиностроения. Социализм, СССР и ГСПКБ для моего отца взаимосвязанные понятия: одно без другого, уверен он, было бы просто невозможно.

В 2001 г. в орловской типографии «Труд» была издана книга «Лестница в 45 ступеней» — сорокапятилетняя история уникальной проектной организации, которая до приватизации так и называлась — ГСПКБ. Принято считать, что уникальными могут быть конструкторские бюро, связанные с авиацией или космосом, на худой конец — с кораблестроением. Но стоит только представить себе, что в стране победившего социализма и одолевшей фашизм не умели делать нормальных автомобильных стекол, а элементарные банки выдували с риском для здоровья рабочие-стеклодувы, и тогда станет понятно, какое значение имело создание современного стекольного машиностроения «со своей проектно-конструкторской и научно-экспериментальной базой». Орловское ГСПКБ было одним из главных звеньев в этой системе.

Автор книги — Юрий Иванович Исаев, один из ведущих специалистов и ветеранов ГСПКБ — хорошо знал, о чем писал. Несмотря на то, что СССР к середине 50-х годов уже существовал более 30 лет, советская промышленность значительно отставала от Запада по производству стекла и стеклянных изделий. 200 специализированных стекольных заводов работали, но использовали «дедовские» технологии, которые уже не могли удовлетворить растущие потребности страны.

В книге приводятся данные статистики: «Выпуск всех видов стекольной тары в 1958 году составлял: в США — 20, 2 млрд. шт., в СССР — 3,4 млрд. шт. Производство прокатного стекла в 1968 г. в СССР составляло 3,2 млн. кв. м в год, в то время как в США — 48,2 млн. кв., т.е. в 16 раз больше.

Уровень механизации и автоматизации в стекольной промышленности был низок. Даже в процессе производства строительного и технического стекла более 55% всех рабочих было занято ручным трудом. Еще ниже был общий уровень механизации на заводах сортового стекла, где ручным трудом было занято более 65% всех рабочих».

Кстати, работу стеклодувов воочию можно было наблюдать в Орле на фабрике «Победа» и в 80-х, и в 90-х годах прошлого века. Но это уже была экзотика, тогда как в 50-х — вполне обычная и распространенная технология.

Но чтобы создать стекольные машины, их сначала нужно было проектировать. И в июле 1956 года приказом министра машиностроения СССР № 253 в Орле

было создано ГСПКБ. Кстати, как отмечает автор книги — первая проектно-конструкторская организация в нашем городе!

На тот момент было еще московское ГСПКБ, впоследствии — ВНИПКИ стекломаш, — организация, возглавившая проектно-конструкторскую работу в отрасли. Ее филиал открыли в Одессе. В столице со временем был создан и специализированный Государственный институт стекла (ГИС), а в Ленинграде — научно-исследовательский институт «Гипростекло». Но по масштабу машиностроительных задач и коли-

на самом верхнем, третьем этаже одного из корпусов завода им. Медведева. Он и сейчас смотрит тремя рядами своих огромных окон на ул. Московскую, чуть прячась под горой.

Там, под горой и была незаметная для посторонних и нелюбознательных проходная ГСПКБ. И только благодаря личным усилиям одного из директоров СКБ А. И. Куликова холодный цех с цементными полами без перегородок в середине 70-х годов был превращен в более-менее уютное помещение для конструкторской кропотливой работы.

Идет по площади Пигаль. Вот Крохину Брюссель встречает.

Вот бал в Уиндзорском дворце...

И среди гостей-Бояринцев...» Перечисленные в этих строках фамилии — люди-легенды, о каждом из них мой отец, например, может рассказывать часами.

В 1976 году, читая праздничную стенгазету, они смеялись вместе с коллегами. А ведь и в Бельгии, и во Франции, и в других странах «посланцы ГСПКБ» по крупицам собирали знания, которых так не хватало советско-

были, но весьма приблизительные. И как результат — при отжиге получался большой процент брака, много стекла трескалось в печах. Из-за этого случались и аварии. Но к середине 70-х годов именно в ГСПКБ решили и эту задачу. Не сразу, но цепочка формул была выведена и более того — обработана на ЭВМ в киевском, но тоже — Всесоюзном институте автоматизации строительных материалов, что со временем позволило создать специальную компьютерную программу расчета.

Куратором этой работы был главный конструктор ВНИПКИ стекломаш А. Я. Старожицкий. Он подбирал литературу, договаривался и поддерживал связь с киевским институтом. Расчетами занимался мой отец, В. М. Грядунов. Ему было тогда всего 35 лет...

А вот другой, не менее знаковый этап становления отечественного стекольного машиностроения. И у нас в стране, и за рубежом была распространена технология получения полированного стекла механическим способом. Как дерево полируют наждаком, примерно также получали и полированное стекло: «на громадных станках очень сложной конструкции» — подчеркивает в своей книге Ю. И. Исаев.

Но в Великобритании после войны освоили так называемый флоат-процесс, когда жидкое стекло льют на расплавленное олово, по которому стекломасса равномерно разливается, как масло по воде. Поверхность получается настолько идеальной, что уже не требует никакой дополнительной обработки.

В конце 60-х годов в Англии у фирмы «Пилкингтон» Советским Союзом была куплена установка для расплава олова. А в 1969



честву наименований проектируемого оборудования орловское ГСПКБ в этом списке было единственным в своем роде.

Территориально ГСПКБ изначально располагалось на территории завода им. Медведева. Но ГСПКБ не было конструкторским бюро при заводе. Оно создавалось как самостоятельная организация. И вот ведь метаморфоза: казалось бы, такой масштаб задач, а ютились первые создатели отечественного современного стекольного машиностроения в бывших заводских бытовках. Как сказано в книге — в небольшом одноэтажном домике «по соседству с конюшней завода».

Помните, как у Маяковского: «Сидят в грязи рабочие, подмокший хлеб жуют». И мечтают о городе-саде, который они создадут. Конструкторы тоже не унывали: Им было трудно — пионерам

На голом месте

в первый век:

Ведь не могли осилить леры

Всего двенадцать человек!

Но силы были молодые!

И был поэту прогресс:

«Сдирать» начали

первый пресс,

Узнали термин «штыревые»,

И каждый «зав»

тогда чертил,

Шутил, выдумывал,

любил...»

Так отразилась история ГСПКБ в стенгазете «Конструктор» в 1976 году, когда организация праздновала свое 20-летие. Кстати, государственному специальному конструкторскому бюро в Орле за 45 лет существования так и не построили свое здание. Стекольное машиностроение СССР создавалось в цеховом помещении



Компьютеров не было — чертили на кульманах карандашами, считали «вручную» или на арифмометрах, позже — на калькуляторах, знания были в головах, а не в компьютерных программах. Обедали тем, что принесли из дома.

Что же касается ироничного слова «сдирать», то оно вовсе не случайно в стихотворении и несет в себе самый что ни на есть исторический смысл. Ведь ничто новое не возникает на пустом месте. И если вы чего-то не умеете или не знаете, значит вам придется обратиться за опытом других, если вы, конечно, хотите этому научиться, а не просто «за доллары покупать». Советский Союз не мог себе позволить «все покупать», но зато ведущие специалисты ГСПКБ на государственные деньги ездили в командировки за границу. И не только в «страны соцлагеря».

«Вот Пищиков идет по Праге, А это Спростынь у рейхстага. А вот он, посетив Версаль,

му машиностроению.

Так, например, ведущим мировым производителем печей отжига стекла и стеклоизделий в то время и вплоть до окончания века была бельгийская фирма «Кнуд». «В начале 1961 года во Львов на электровакуумный завод была направлена группа конструкторов из отдела №1 для изучения термических печей бельгийской фирмы «Кнуд» — читаем в книге Ю. И. Исаева. — Материал, собранный во Львове, оказался исключительно полезным при проектировании аналогичных печей».

Одна страна — общее дело. Но бельгийцы, принимая советских командированных специалистов и даже продавая кое-что из своего оборудования Советскому Союзу, не раскрывали свой главный секрет, свое ноу-хау — точный расчет режимов отжига. А без него хорошую печь, как ее не «передерай», не сделаешь.

Свои методики расчетов у советских инженеров, конечно,

советские конструкторы разработали целую линию агрегатов, на которых осуществлялся весь технологический цикл дальнейшей обработки полированного стекла, всего 29 единиц различного оборудования. Их изготовили на заводе им. Медведева по чертежам орловского ГСПКБ, московского ВНИПКИ стекломаш и его одесского филиала. Это уже было заметное достижение отечественного стекольного машиностроения.

Для монтажа линии специально реконструировали старинный Борский стекольный завод в Горьковской области. «...Невиданными темпами построили комплекс громадных цехов, смонтировали оборудование и установили стекловаренную печь», — рассказывается в книге «Лестница в 45 ступеней». — В августе 1970 года пошла непрерывная лента стекла. А уже в ноябре завод выдал первый миллионный квадратный метр полированного стекла».

Оно предназначалось в первую очередь для изготовления автомобильных стекол. Ведь в Тольятти в 1966 году началось строительство впоследствии знаменитого автомобильного завода. Две грандиозные задачи в стране решались практически одновременно и ударными темпами.

Но чтобы производить автомобильные стекла типа триплекс (полированное стекло с пленкой внутри) и закаленные лобовые стекла (безопасно осыпающиеся вниз при аварии), тоже нужно было поучиться у «западных партнеров».

«В ГСПКБ понимали, что дорогостоящего зарубежного оборудования по производству автомобильного стекла не купишь, и что конструирование подобных линий, очевидно, поручат ГСПКБ, — читаем в книге Ю. И. Исаева. — Летом 1971 года П. Н. Петраков (директор ГСПКБ — «ОИ») посылает большую группу конструкторов из всех отделов в г. Борна изучение и эскизирование западногерманского оборудования по производству автомобильного стекла триплекс. Впоследствии знания, полученные конструкторами на борнском стекольном заводе, очень пригодились, т. к. ГСПКБ спроектировало много линий по производству полированного и автомобильного стекла триплекс». А вот еще факт: в 1972 году в г. Лисичанске (Донбасс), группа конструкторов ГСПКБ изучила бельгийскую линию по производству узорчатого армированного стекла.

Это сейчас любят много говорить о международном разделении труда, предпочитая умалчивать об обратной стороне такого порядка — технологической и технической зависимости от других, не всегда дружественных держав. Впрочем, после известных событий говорят все меньше...

А в СССР еще сильно было чи-

сто отечественное, не побоюсь этого слова — русское представление о том, что каждый уважающий себя человек должен как можно больше уметь делать сам. Россию этому сама жизнь учила с незапамятных времен.

Вот и ГСПКБ училось, и учились достаточно быстро. Назовем только некоторые достижения советских конструкторов из Орла, подробно описанные в книге «Лестница в 45 ступеней».

1958 год — выполнен проект автоматической линии для производства стеклянных изоляторов для ЛЭП. Стекло позволило заменить применяемые до сих пор дорогостоящие фарфоровые изоляторы.

В 1963 года в г. Славянске (в ныне — многострадальном, а когда-то — процветающем промышленном Донбассе) запущена линия по производству стеклянных блоков, в свое время широко применяемых в строительстве. 1965 год — на московском заводе «Автостекло» начала работу печь моллирования (изгиба путем нагрева) и закалки лобовых автомобильных стекол для автомобиля ЗИЛ-130.

1968 год — закончен проект линии для производства коврово-мозаичных плиток.

В 1975 году — в Киеве на заводе художественного стекла смонтирована печь для отжига больших хрустальных ваз с толщиной дна 30 мм. «Стекло такой толщины требует длительного отжига — 9 часов», — поясняет значение этой работы Ю. И. Исаев.

В том же 1975 году закончен проект линии для центробежного формирования изделий из технических ситаллов. «В то время об этих линиях не принято было говорить, так как из ситалла формировали обтекатели для ракет...», — пишет Ю. И. Исаев. Изготавливал это уникальное оборудование орловский завод «Стекломаш», выделенный специально для

создаваемой отрасли из состава завода им. Медведева.

1969 год — на гомельском стекольном заводе в Белорусской ССР пущена печь отжига стеклянных труб, которые в те времена стали широко применяться на советских заводах химической и пищевой промышленности.

1977 год — внедрена печь отжига на Константиновском заводе «Автостекло». В том же году группа молодых инженеров ГСПКБ получает премию Орловского комсомола. Годом раньше одна из автоматизированных линий, в создании которой участвовали эти комсомольцы, получила серебряную медаль на ВДНХ.

И даже в переломном 1990 году в г. Токмак Киргизской ССР начался монтаж печи отжига полированного стекла, спроектированной в ГСПКБ. «Монтаж печи идет одновременно с реконструкцией завода, — пишет Ю. И. Исаев. — Выстроена громадная пятиэтажной высоты стекловаренная печь, смонтирована ванна расплава олова советского (!) производства, монтируется линия в двух новых больших цехах».

Советский Союз на пороге последнего десятилетия двадцатого века не думал умирать, он намерен был развиваться дальше.

Но вот какая любопытная деталь, упомянутая в книге об орловском ГСПКБ: в Токмаке под контролем орловских инженеров «...сборку печи осуществляет казахская бригада из Экибастуза, — пишет Ю. И. Исаев. — Помогает механический цех Токмакского завода, который сплошь состоит из местных немцев. Большинство работников завода — русские».

Это к вопросу о том, «кто кого кормил» в СССР, и какой народ был основой этого многонационального государства.

Одно несомненно — Советский Союз был пытливым и стремился многому научиться. Гово-

рят, он не был законодателем в научно-техническом прогрессе? Но он не стеснялся учиться — буквально по заветам Ильича. И кто знает, каких высот этот «отстающий» ученик достиг бы со временем! ГСПКБ и советское стекольное машиностроение в целом за каких-то 30 лет достигли очень многого. Как говорит мой отец: «У нас начало все получаться». В том числе компьютерное управление технологическим процессом.

С другой стороны, важен не только результат, но и сам процесс. Пылливость и реальное творческое дело всегда развивает людей, а значит и общество, в котором мы живем. Кстати, это очень ощущалось в ГСПКБ, где всегда была особая атмосфера. Отчасти, будучи мальчишкой, я сам чувствовал ее на праздничных «вечерах» в ГСПКБ, на которых бывал вместе с родителями. Пылливые и думающие люди умеют и отдыхать: шутить, делать стенгазеты, сочинять и читать стихи, петь и... пить. И даже просто разговаривать друг с другом, так, что эти беседы не забываются.

Советский Союз умел ставить задачи (что тоже немаловажно

для результата), умел выращивать и привлекать к делу талантливых специалистов, не жалел средств на разработку и внедрение проектов, даже если не все они оказывались удачными.

Может быть, не всегда, как хотелось бы, заботился о благополучии тех, кого мобилизовывал на свершения? Но грандиозность задач вдохновляла и смягчала обиды: «Жила бы страна родная...» Она потому и пелась, эта песня, что находила отклик в сердцах.

И не вина этих людей, что их свершения были в чем-то вторичны, что мы позже других чему-то научились: войны и вызванная ими разруха отняли у страны драгоценное время. Но поздний СССР, который «сплотила великая Русь», готов был упущенное наверстать. Так уж вышло, что в стране победившего социализма многое создавалось заново, с нуля. Но главное в том, что СССР все-таки вышел на проектную мощность и готов был «догнать и перегнать» западных конкурентов.

Не дали... Но это уже другая история.

Андрей ГРЯДУНОВ.



Печь для отжига, та самая лера...

Доверие оправдывается делами

Восьмой округ депутата А. А. Фролова расположен в центре города Орла на территории сразу трех районов. Здесь находятся и советские «хрущевки», и дома культурного наследия 19 века, и частный сектор, много детских садов, учебных заведений, учреждений культуры — музеев, театров; организаций здравоохранения, спортивных объектов.

Год назад во время предвыборной кампании Андрей Александрович познакомился с ос-

новными проблемами, которые испытывают жители его округа. Программа наказов избирателей позволяет решить некоторые из проблем.

Конечно, сумма в 1 млн. 300 тыс. рублей, выделяемых на округ из регионального бюджета, не велика. Деньги необходимо распределить. В первую очередь финансируются вопросы социально-значимого характера.

Например, на прием к депутату пришли представители родительского комитета школы

№ 26. В учебном заведении два года назад был открыт Кадетский класс для юных пограничников, носящий имя нашего земляка, легендарного пограничника М. Д. Поспелова, и школьникам была нужна специальная форма. Военно-патриотическое воспитание молодежи является приоритетным, поэтому Андрей Фролов выделил необходимую сумму для приобретения 40 комплектов форменного обмундирования для ребят.

Часть финансирования была направлена на закупку мебели, необходимой для хранения основных и вспомогательных фондов, выставочных витрин.

Школьный музей школы № 26 был основан еще в советское время, за долгие годы накопилось большое количество экспонатов, часть которых хранилась в обыкновенных коробках.

...Была оказана помощь в ремонте помещений и замене оконных блоков школам №№ 2 и 24, детским садам №№ 33, 68 и 82, детский сад № 39 получил ростовую мебель.

Традиционно фракция КПРФ помогает учреждениям здравоохранения в закупке медицинской техники, так как потребность в высокотехнологичном оборудовании постоянно растет. В этом году депутатом А. Фроловым было выделено 195 тыс. рублей на приобретение медицинского аппарата «Инфузо-

мат», который получила больница скорой медицинской помощи им. Н. А. Семашко.

...Профинансирована покупка компьютерного оборудования для нужд областного краеведческого музея.

...Единственный в области театр кукол попросил денег на приобретение садового пылесоса (воздуходувки), предназначенного для уборки территории. Театру такая техника необходима, так как площадка перед входом в здание часто используется для интерактивных игр, познавательных и развлекательных мероприятий и спектаклей.

Часть средств из программы наказов пошла на благоустройство дворовых территорий. От жителей поступает много обращений на замену ограждений палисадников и клумб.

В этом году новые ограждения получили дворы на наб. Дубровинского, 88 и на ул. Октябрьской, 41.

...Во дворе дома № 15 на ул. 7-го Ноября асфальт требовал безотлагательного ремонта. Отремонтировать дворовую территорию можно по программе «Формирование современной городской среды» национально-проекта «Жилье и городская среда», однако в настоящее время в Орле на очереди стоят более 230 дворов, а их ежегодно по городу ремонтируется примерно три десятка.

Поэтому депутат принял решение выделить средства на ямочный ремонт. В первых числах ноября работы начались.

Финансирование программы наказов избирателей ограничено, поэтому на часть обращений депутат А. Фролов потратил личные средства. Например, он оплатил ремонт забора, ограждающего дворовую территорию дома № 16 на ул. Тургенева; собственными силами провел опилку старых деревьев во дворах округа; одновременно в нескольких дворах по просьбе представителей домовых комитетов были посажены ценные породы — туя и сирень.

Обращения, поступающие от жителей и касающиеся благоустройства дворовых территорий, всегда рассматриваются с выездом на место. Например, в депутатскую приемную поступило обращение орловчанина — инвалида II группы. Пожилому человеку для отдыха во дворе нужна была скамейка со спинкой. Казалось бы, мелочь, но для конкретного человека подобная проблема создает массу неудобств. Помощник депутата самостоятельно решил этот вопрос, лавочка со спинкой у подъезда заявительницы теперь есть.

Андрей Александрович Фролов вместе с помощниками регулярно совершает обход округа и встречается с жителями. Для депутата нет незначительных, второстепенных вопросов, ведь за каждым обращением стоят люди, год назад оказавшие депутату поддержку, люди, доверие которых необходимо оправдать.

Елена НИКОЛАЕВА.



Депутат Фролов с жителями

Голосование по поликлинике №1 завершено. Что дальше?

17 ноября на заседании комитета по здравоохранению, социальной политике, опеке и попечительству Орловского облсовета в четвёртый раз рассмотрели вопрос о выборе нового места для строительства поликлиники № 1 в Железнодорожном районе. В настоящее время, при проектной мощности поликлиники в 185 посещений в смену, фактически её посещают около 600 человек. Имеется огромный дефицит площадей — примерно в 3,5 раза.

Напомним, что в самом на-

нии почти шести месяцев, ведь именно сегодня стали известны результаты голосования, организованного администрацией Орла. Давайте вместе посмотрим статистику.

Всего в голосовании приняли участие 2589 человек. За строительство поликлиники на наб. Дубровинского проголосовали 1414 человек (54,6%), за строительство на Старо-Московском шоссе — 1042 человек (40,2%). «Победа» наб. Дубровинского одержана с перевесом в 372 голоса.

За строительство поликли-

ла настоящую и живую информационную работу с жителями. Чиновники увлеклись жизнью в формате кабинетов и телефонов, не стали выходить к людям с широкими разъяснениями, а попытались «красиво» переложить ответственность на электронное голосование.

Для большей прозрачности на своей странице «ВКонтакте» организовал альтернативное голосование, и на сегодняшний день в нём приняло участие 1012 человек. По итогам голоса распределены следующим образом: за строительство поликлиники



на наб. Дубровинского — 399 человек (39,4%), за строительство на Старо-Московском шоссе — 613 человек (60,6%). Более того, в интернете вы все можете прочитать комментарии под постом и увидите, что дискуссия была совершенно открытая, честная и свободная.

Но все эти голосования не учитывают главного — далеко не у всех жителей уважаемого возраста, проживающих в Железнодорожном районе, имеется возможность голосовать в Интернете, а значит выбранный способ не позволяет широко изучить мнение людей.

Подтверждением стало выступление на комитете облсовета депутата-коммуниста Орловского горсовета Марины Франко с информацией о том, что большинство людей, проживающих на наб. Дубровинского — против строительства поликлиники рядом с их домами, в то время как люди, проживающие в районе Московского, Старо-Москов-

этажки, самодельные шалаши для бездомных собак и другие «прелести» бесхозяйственности.

Каждый сам может убедиться, что на Старо-Московском шоссе объективно больше места для нового шестиэтажного здания поликлиники, хозяйственных построек, гаража, прокладки необходимых коммуникаций. Там можно также сделать заездной карман для остановки общественного транспорта, приспособленный для маломобильных групп граждан.

В свою очередь место на набережной Дубровинского ухоженное, там приятно гулять и отдыхать от городского шума, а пожилым людям и детям, проживающим рядом, можно выйти из своих квартир и подышать свежим воздухом. А какой там будет самый сложный транспортный узел в случае строительства поликлиники, можно и сейчас представить, посмотрев на парковку возле детской поликлиники № 3.

Более того, учитывая доклад



чале для строительства поликлиники рассматривалось лишь одно место в Артельном переулке, но жители Железнодорожного района выразили совершенно понятное несогласие с данным предложением. Далее администрация города Орла стала искать новые места — к сентябрю нашли шесть таких мест, в итоге осталось два: территория на набережной Дубровинского и территория, ограниченная Московским, Старо-Московским шоссе и улицей Паровозной.

Что ж, теперь мы можем подвести некоторые итоги споров, продолжавшихся на протяже-

нии в пер. Артельном проголосовали 133 человека (5,1%). Замечу, что непонятно, зачем вообще было включать данный вариант для голосования, ведь еще в июне губернатор Андрей Клычков поддержал людей, который были едины во мнении, что это худший вариант из всех возможных.

Идём дальше. К поликлиники № 1 на сегодня прикреплено порядка 48 000 взрослого населения Железнодорожного района, т. е. в голосовании приняло участие 5,4 % населения. По моему мнению, администрация города в очередной раз провали-



Негде строить?

Одно лечим, другое калечим

Игры в демократию там, где решения должны принимать специалисты, приводят к дезорганизации и хаосу. А если сфера специальных знаний сопряжена с ландшафтом и архитектурой, последствием «референдумов» может стать нанесение непоправимого ущерба облику города.

Голосование по вопросу, где быть новой поликлинике Железнодорожного района — именно такой случай.

Нужно забыть о градостроительных правилах и об эстетике вообще, чтобы увидеть, даже в проекте, здание поликлиники на набережной Оки. После огромных денежных вливаний набережную удалось наконец вытащить из жуткого состояния, в котором она долгие годы находилась. Шедвора, увы, не получилось, но бывать здесь, безусловно, приятно. Это место можно совершенствовать и улучшать. Набережная не промзона, она, прежде всего, должна быть красивой. Строительство поликлинического корпуса одно из немногих притягательных мест областного центра

попросту убьет. Неужели это непонятно?

Легко войти в положение врачей, которые хотят, чтобы новая поликлиника оказалась рядом со старой, центр — это в любом случае удобно; а также всех, кто исходит из соображений собственного комфорта. Но подумайте и о красоте родного города. Орел зачем же калечить? Не представляю архитектора, который бы с чистой совестью взялся за реализацию подобной идеи — возводить поликлинику на набережной. Земли что ли не хватает? Да вы походите по Орлу, по тому же Железнодорожному району.

Участок на Старо-Московском шоссе — это, конечно, не центр притяжения. Так сделайте его таким. Фонтаны разбивать не потребуется, нужны всего лишь современное здание и соответствующая инфраструктура по периметру. В чем проблема?

Не выдавайте административную лень за отсутствие вариантов и возможностей.

Сергей ЗАРУДНЕВ.

ского шоссе и улицы Паровозной, наоборот — за строительство рядом с ними поликлиники.

Очень скоро люди подтвердят свою позицию «живыми» подписями, которых уже не одна сотня, и этот факт позволят еще раз констатировать, что голосование не помогло, а наоборот, ещё глубже вбило клин непонимания между жителем Железнодорожного района и городской властью.

Я в очередной раз побывал на территории двух предложенных для строительства мест, общался там с людьми и ещё раз убедился, что целесообразно, логично и выгодно — для большинства жителей Железнодорожного района — строить поликлинику на Старо-Московском шоссе.

Сегодня этот участок фактически заброшен, за высокими кустами от глаз скрыто разрушенное здание расселённой двух-

замначальника Управления градостроительства, архитектуры и землеустройства Орловской области Наталии Анненковой, я считаю, что чиновникам будет невозможно получить необходимые разрешения и согласования для строительства шестиэтажного здания поликлиники с хозяйственным блоком для гаражей и местом для парковки в рекреационной зоне и зоне подтопления при паводках, к которой как раз и относится наб. Дубровинского.

Комитет по здравоохранению, социальной политике, опеке и попечительству Орловского областного Совета народных депутатов продолжит держать вопрос строительства нового здания поликлиники № 1 на контроле.

Иван ДЫНКОВИЧ,
зам. председателя
Орловского облсовета.

«Выбираю деревню на жительство»



Такой призыв существовал в Советском Союзе в 80-е годы, и замечательный рассказ с таким же названием есть у Василия Макаровича Шукшина. На призыв успели откликнуться несколько десятков тысяч человек, переехавших в сельскую местность. Государство давно стремилось стереть грани между городом и деревней, сделать комфортной жизнь в поселках.

Как теперь живет орловская глубинка, 15 ноября выясняли депутаты облсовета в Глазуновском районе на выездном заседании комитета по региональной политике, местному самоуправлению и административно-территориальному устройству.

Основной вопрос касался благоустройства муниципальных образований. В текущем году на реализацию федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» предусмотрено около 400 млн рублей из федерального бюджета.

Перед началом заседания состоялась экскурсия по центру поселка, которую провел глава Глазуновского района Сергей Евгеньевич Шамрин.

Благодаря программе удалось привести в порядок площадь перед Домом культуры, на фасаде учреждения разместился огромный ЖК-экран, теперь на улице слышна громкая музыка, можно посмотреть видео. Плиткой выложена площадка перед памятником воинам 16-й Литовской дивизии, освобождавшей Глазуновский район в далеком 1943-м. Депутаты почтили память героев, возложив цветы к подножию монумента, где горит вечный огонь.

Далее — прогулка по местному Парку культуры и отдыха. В прошлом году здесь были обустроены дорожки, установлены

скамейки, в вечернее время зону отдыха украшает красивая иллюминация.

Следующая остановка напротив средней школы. Здесь расположен памятник «Воинам-землякам участникам локальных войн и военных конфликтов». В основе композиции — молодой боец, присевший отдохнуть на горном склоне у ручья с



автоматом в руках. В Афганской кампании приняли участие почти сорок глазуновских парней, в Чеченской — 75, несколько из них не вернулись домой. Памятник создавался на пожертвования местных жителей и организаций. Может, поэтому он производит такое незабываемое впечатление.

Но в Глазуновском районе обустройство населенных пунктов происходит не только за счет бюджетных средств. Один из примеров частных вложений в создание комфортной среды — деревня Ловчигово, располо-



создана зона отдыха возле пруда из водной глади которого бьют фонтаны, а по вечерам проходит светомузыкальное представление. Проведены масштабные работы по обустройству родника: построена купель, установлен поклонный крест, сооружены де-

Часть из них работает в госсекторе, но зарплата там невелика. По данным службы занятости в деревне сегодня требуется учитель-логопед и зав. библиотекой с неполным рабочим днем и минимальной зарплатой.

8»





(Окончание. Начало на стр. 7).

Для ищущих работу на доске объявлений висит сообщение о вакансиях с зарплатой в 150 тысяч, правда, трудиться надо вахтовым методом: «Организация... приглашает мужское трудоспособное население на работу по рабочим специальностям: дорожные рабочие, водители, водители погрузчика для работ по восстановлению автомобильной инфраструктуры в Запорожской и Херсонской областях. Бронь от мобилизации»...

«Помимо промышленности и транспорта в Змиевско-Глазуновской зоне целесообразно интенсивное развитие сельскохозяйственного производства», — сказано в постановлении облсовета, принятом 21 декабря 2018 года.

На гербе и флаге района размещены две главные его достопримечательности: голубая лента Оки и красные наливные яблочки.

Глазуновская земля всегда славилась своими яблоневыми садами, недалеко от деревни Ловчиково как раз можно увидеть старые насаждения, с одной стороны дороги они представляют собой непроходимые заросли, а с другой — уже началось освоение заброшенных земель — происходит выкорчевывание старых садов.

Вот и один из вариантов соз-

ства фруктов в районе — сельхозпредприятие ООО «Глазуновские сады» — планирует выращивать плодовые культуры на площади более 300 га и обеспечить продукцией всю Орловскую область. В прошлом году началось строительство фруктохранилища на 2000 тонн, имеющее 10 камер с регулируемой газовой средой, что позволит хранить яблоки в течение года.

Другой перспективной отраслью является молочное животноводство, которое должно поставлять сырье для местного маслозавода. Его продукцию можно постоянно встретить на полках сетевых магазинов областного центра под торговой маркой «Деревенька моя». Молочные продукты имеют небольшой

срок хранения, что говорит об отсутствии в их составе консервантов. Завод относится к микропредприятиям, на начало года здесь трудилось всего 53 человека.

Хорошо развитая сеть автомобильных дорог, имеющих вполне приличное асфальтовое покрытие, может позволить развивать в районе агротуризм, и в данном случае благоустройство населенных пунктов окажется дополнительным плюсом.

...Одним из памятников природы Орловской области, во-

шедших в «Бирюзовое кольцо России», является исток реки Оки, находящийся в 22 км от районного центра.

«Когда-то здесь располагалось озеро в виде глаза, из которого по преданию вытекали три реки. И сегодня, прислонив ухо к земле, здесь можно услышать шум бурных потоков» — такая история приведена на сайте туристического бренда.

Конечно, поздней осенью проверить легенду трудно, но увидеть своими глазами маленький ручеек, дающий начало полноводной русской реке, которая дошла до Волги «девять братьев, сестер», можно.

Территория начала обустриваться еще в 1982 году, постепенно появились беседки, часовня,

вой воды. Действительно, в Постановлении Правительства Орловской области от 31 июля 2019 года сказано, что в Глазуновском районе «получают некачественную питьевую воду из централизованных систем водоснабжения 3,0 тыс. человек». Поэтому требуется увеличение финансирования федерального проекта «Чистая вода», ведь на каждую деревню благотворителя не найдешь.

К преимуществам жизни на селе можно отнести чистый воздух, отсутствие шума и суеты, природные красоты и натуральные продукты, а также и относительно невысокую стоимость жилья. Возможность иметь собственные квадратные метры при наличии рабочих мест в настоящее время является главным условием для снижения оттока сельского населения, а начавшееся благоустройство и создающаяся инфраструктура станут дополнительным стимулом в возрождении орловской глубинки.

Елена БОРОВСКАЯ.



дания рабочих мест — восстановление плодородства в промышленных масштабах. Импортозамещение в наши дни имеет большое значение, польские яблоки необходимо заменить сочными плодами, выросшими на российской земле. Считается, что рентабельность суперинтенсивного сада может достигать до 250%, однако, чтобы выйти на полное плодоношение, нужно время — как минимум три года. Поэтому затраты окупаются в среднесрочной перспективе.

Один из лидеров производ-

вырезанные из дерева сказочные персонажи — былинные богатыри, солдат с двумя генералами, домик на куриных ножках, башня, облицованная камнем, из которой и вытекает родник.

Дальнейшее благоустройство и очистка русла реки от поросли по одной из госпрограмм смогли бы привлечь в район больше туристов, а, следовательно, появилась бы возможность развития окрестных сел.

Одна из пока не решенных проблем, озвученная на заседании — это качество питье-

вырезанные из дерева сказочные персонажи — былинные богатыри, солдат с двумя генералами, домик на куриных ножках, башня, облицованная камнем, из которой и вытекает родник.

Дальнейшее благоустройство и очистка русла реки от поросли по одной из госпрограмм смогли бы привлечь в район больше туристов, а, следовательно, появилась бы возможность развития окрестных сел.

Одна из пока не решенных проблем, озвученная на заседании — это качество питье-



Поздравляем!



КОВАЛЕВА
Виктора Ивановича
— с 70-летием!

Орловский горком,
Железнодорожный
райком, п/о № 12.

* * *

КУЛЬКОВУ
Елену Викторовну!
Свердловский РК КПРФ.

* * *

АЛДОШИНА
Юрия Михайловича,
ветерана партии и труда!
Заводской РК КПРФ,
п/о № 32.



Залегощенский РК КПРФ
глубоко скорбит
по поводу смерти ветерана
партии и труда,
верного товарища

РОДИОНОВА
Владимира Николаевича

и выражает искренние
соболезнования родным
и близким покойного.

* * *

Орловский РК КПРФ,
п/о № 1 ПГТ Знаменка
с прискорбием извещают
о безвременной кончине

ОВЧИННИКОВА
Николая Николаевича,

коммуниста с партийным
стажем свыше 40 лет, и вы-
ражают соболезнования род-
ным и близким покойного.
Память о Николае Николае-
виче Овчинникове навсегда
останется в наших сердцах.



**Совместный
проект
Орловского
обкома КПРФ
и агентства
печати
«Красная строка»**

Гл. редактор С. А. Заруднев.
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев,
Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютина.
Учредитель: Орловское областное отделение
политической партии «Коммунистическая партия
Российской Федерации».
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».
Адрес издателя и редакции:
302030, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.
E-mail: redline-orel@mail.ru, orel_iskra@mail.ru.
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной
службы по надзору
в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций
по Орловской области
22.04.2022 г.
Серия ПИ № ТУ57-00339.
Издаётся с июня 1994 года.
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда раз-
деляет мнение авторов
публикуемых
материалов.
Коммерческая инфор-
мация публикуется
с пометкой
«На правах рекламы»
или «Реклама».
Выходит по пятницам.
Цена свободная.

Отпечатано
в АО «Типография «Труд»
302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1
Заказ № 624.
Объём 2 п. л. Тираж 5 000 экз.

